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Ny granskning av 
mjölkindustrin

20 års kamp 
för djuren

Alla minkfarmer i 
Sverige stängda
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I år hurrar vi för 20 års 
envishet och stängda 

minkfarmer 

“Ska vi inte fira?”, sa min vän. Vi var på väg hem 
från en anläggning där vi filmat hur hönorna 
i äggindustrin tvingas leva sina liv.
“Fira?” Jag såg fortfarande framför mig hönor 
med svullna, inflammerade bukar, rinnande 
kloaker och fjäderlösa kroppar. Ljudet av 
ventilationen, tusentals fåglars läten och natten 
surrade fortfarande i öronen. Det är alltid lika 
fruktansvärt att lämna djuren i det helvete de 
befinner sig i. Jag hostade till – dammet som 
hade täckt den trasiga inredningen satt kvar 
i halsen. Vad fanns det egentligen att fira? 
“Fira det vi vunnit och att vi inte har gett upp”, 
sa hon. 

I år fyller Djurrättsalliansen 20 år och när jag 
tittar tillbaka på dessa två decennier inser jag 
att min vän hade rätt. Att kämpa för djuren 
kräver en kollektiv envishet. Ett motstånd 
som sträcker sig långt fram i tiden, mot 
förändringar som ofta känns omöjliga. Det 
kräver en övertygelse om att alla djur har rätt Foto: Djurrättsalliansen/Aitor Garmendia

I två decennier har vi kämpat för djuren och här är en 
tillbakablick på lite av allt vi lyckats åstadkomma!

Djurrättsalliansen bildades!

2005

2008
Med sloganen ”Djurplågeri är 
inget att leka med” fick vi de 
flesta zooaffärer i Sverige att 
sluta sälja djurleksaker med 
äkta päls. Vi samlade in 22 000 
namn för ett förbud av hund- 
och kattpäls från Asien – och 
strax därefter röstades ett 
förbud igenom i riksdagen.

Vi släppte dokumentation från 
17 svenska minkfarmer under 
kampanjen Sveket mot minkarna. 
Avslöjandet fick stor uppmärk-
samhet och sedan dess har vi 
upprepade gånger granskat och 
dokumenterat pälsindustrin – 
som nu äntligen stängt ner. Läs 
mer på sidan 6.

2010

Vi fick tips om att Astra Zeneca 
skulle döda hundratals beaglar när 
deras uppfödning i Skåne skulle 
stänga ner. Under den intensiva 
kampanjen Låt Astrahundarna 
leva försökte vi rädda hundarna, 
men tyvärr skickades de till 
djurförsök. Kampanjen väckte 
starka reaktioner och fick många att 
börja engagera sig i djurrättsfrågor. 

2013

Vi avslöjade att Cirkus Scotts 
elefanttränare tidigare 
misshandlat elefanter, och 
några veckor senare meddelade 
Cirkus Scott att de efter 76 år 
skulle sluta använda vilda djur i 
sina föreställningar.

2013

Efter en intensiv kampanj av oss 
stängdes Sveriges sista chinchilla- 
farm för pälsproduktion. 
Samtidigt kunde vi omplacera 
243 chinchillor till nya hem.

2014

Genom smygtagna filmer 
avslöjade vi kalkonernas verklighet 
på Ingelsta kalkon, någonting som 
SVT beskrev som ”chockbilder”. 

2013

Vi lyckades tillsammans med 
Animal Defenders International 
rädda de tre aporna Bacill, 
Bacillusk och Baloo som hölls 
på dåvarande Smittskyddsinstitutet 
(idag Karolinska institutet) där 
de utnyttjades i djurförsök. 
Istället för att avlivas fick de 
leva resten av sina liv på en 
djurfristad i England.

2009

2009
Djurrättsalliansen släppte 
foto och filmmaterial från 100 
grisfarmer i Sverige. Avslöjandet 
fick ett enormt genomslag, 
kallades ”grisskandalen” i 
medierna och ledde till en stor 
samhällsdebatt om grisars 
livsvillkor i köttindustrin.

2007
Vegomässan anordnades för 
första gången. Mässan, som var 
den första av sitt slag i Norden, 
blev en succé som bidrog till att 
öka intresset för vegansk mat. 

2008
I kampanjen Stoppa Djursexet 
infiltrerade och avslöjade vi 
ett nätverk av människor som 
utförde sexuella övergrepp mot 
djur. Efter flera års kampanjande 
blev sexuella övergrepp mot djur 
förbjudet år 2014.
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till sina liv, och en tro på att orättvisorna de 
utsätts för en dag kommer att förpassas till 
historien. Det kräver mod – mod att utmana 
de normer, ekonomiska intressen och system 
som gör allt för att djurens verklighet ska 
kunna fortsätta pågå i det fördolda.

Djurrättsalliansen har allt det. Envishet, 
övertygelse och mod leder oss att gång på 
gång exponera vad djur utsätts för inom 
livsmedelsindustrin, pälsindustrin, forskningen 
och underhållningsbranschen. Jag tänker 
tillbaka på vårt första stora avslöjande när 
vi under två års tid filmade över 100 svenska 
grisfarmer. När materialet släpptes till 
medierna år 2009 gav det huvudrubriker under 
flera veckors tid. Ingen som följde nyheterna 
då kunde missa att griskött innebar djurplågeri 
och många vittnade om att de ändrade sina 
matvanor. Det gav inte bara hopp om att något 
faktiskt rörde sig i samhället, avslöjandet 
gjorde stor påverkan.

På det här uppslaget kan du läsa om en del 
av allt vi har åstadkommit under alla år, och 
i resten av rapporten vad vi har fokuserat på 
under år 2025. Bland annat har vi visat vad 
mjölkproduktionen innebär, inte bara för de 
pressade mjölkkorna utan även för deras 
ungar som tvingas in i köttindustrin.

Jag önskar förstås att vi en dag får fira att 
Djurrättsalliansen inte längre behövs. Och 
steg för steg ska vi ta oss dit. I år har de sista 
minkfarmerna i Sverige äntligen stängt ner. 
Det är ett enormt framsteg. Minkar har i alltför 
många år spärrats in i små gallerburar för 
att i slutändan dödas och flås för sin päls. 
Djurrättsalliansen har upprepade gånger 
filmat minkarnas liv och visat hur päls-
industrin behandlar djuren. De djur jag själv 
mött på farmerna är för alltid fastetsade på 
min näthinna. Nu har arbetet äntligen gett det 
resultat som vi och andra djurvänner hela tiden 
siktat mot: minkindustrin i Sverige är historia. 

När jag tänker på minkarna som nu slipper 
lida, hör jag min väns ord igen:
”Ska vi inte fira?” Jo, det ska vi. Vi firar 
envisheten, medkänslan – och varje steg mot 
en mer djurvänlig värld. 

Tack för att du stödjer Djurrättsalliansens 
arbete – det gör vår kamp möjlig.
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Malin Gustafsson
Talesperson för Djurrättsalliansen

Vi avslöjade planerna på ett 
nytt djurförsökscentrum under 
kampanjen Stoppa SWECCLIM. 
Efter flera demonstrationer 
och 47 481 insamlade namn 
avslogs ansökan om bidrag till 
djurförsökscentret som därmed 
aldrig kunde byggas.

Djurrättsalliansen lanserade 
djurfabriken.se med grund-
läggande fakta om alla större 
djurindustrier, inklusive slakt. 
Släppet kombinerades med 
manifestationer i flera städer. 

2015 2019
En person från Djurrättsalliansen 
arbetade undercover på Aviagen, 
det multinationella företag 
som säljer avelsdjur till den 
svenska kyckling-branschen. 
Materialet blev underlag för 
Uppdrag granskning program 
”Kycklingens pris” och visade 
bland annat hur djur syste-
matiskt plågades och avlivades 
utan bedövning. 

2023
Vi fick stor medial 
uppmärksamhet efter att ha 
filmat en köttgård i Hälsingland 
samt en grisgård i Skåne. Läs 
mer om detta på sidan 8 och 11. 

2024

Genom att dokumentera en 
äggfabrik i södra Sverige 
avslöjade vi hönornas 
fruktansvärda situation. Läs 
mer om detta på sidan 9. 

2025

Vi släppte unikt bild- och 
filmmaterial från den svenska 
mjölkindustrin. Se mer på 
sidan 4–5. 

2025

Filmmaterial taget när vi 
arbetade undercover på 
Kronfågels kläckeri visades i 
TV4. Tittarna fick se svenska 
kycklingars första dag i livet, 
hur de slungades runt i en 
maskin, sprutades ut på rullband, 
klämdes mellan backar och 
lämnades att plågas i timmar. 

2023

Ett KRAV-slakteri i Skåne stängde 
ner efter att vi hade monterat 
upp dolda kameror. Avslöjandet 
uppmärksammades i år i Sveriges 
Radios podd “Brottsutredarna”. 
Läs mer på sidan 8. 

2021

Djurrättsalliansen avslöjade hur 
hönor plågades ihjäl på Sveriges 
största hönseri, CA Cedergren. 
Filmmaterialet visades av flera 
stora medier. I samband med 
händelsen hittades hönan Juli, 
som hade lyckats fly. Hon lever 
sedan dess på en djurfristad. 

2020Den 12:e och sista Vegomässan 
slog publikrekord med 5600 
besökare. Därefter har vi 
fortsatt sprida vegobudskapet 
på andra sätt, till exempel 
genom Veganutmaningen där 
man får gratis vegorecept och 
coachning under en månads tid. 

2018

Vi försökte rädda sex labradorer 
från Göteborgs universitet 
under kampanjen Rädda GU-
hundarna. Universitetet valde 
att döda hundarna, istället för 
att låta oss omplacera dem, 
men tack vare kampanjen har 
inga fler hundar utnyttjats i 
djurförsök på GU. 

2019

Swisha en 
födelsedagsgåva till 
Djurrättsalliansen!

Till nummer 1230730739 
eller genom att scanna 

QR-koden.  
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Tillsammans med fotojournalisten Animals are 
beings too, har Djurrättsalliansen under året 
granskat svensk mjölkindustri. Materialet 

visar nyfödda kalvar som tas från sina mammor och 
placeras ensamma i små boxar. Det visar kalvar som 
pressas ner mot marken och försöker komma undan 
när deras hornanlag bränns bort med glödande järn. 
Bilderna och filmerna ger insyn i mjölkkornas vardag, 
som utspelar sig på hårda betonggolv i fabriksliknande 
miljöer, där livet styrs av robotsystem och det som 
räknas är antalet liter mjölk som produceras.

Granskningen ger också en inblick i hur 
mjölkindustrin hänger samman med köttindustrin, 
och avslöjar ödet för många av de tjurkalvar som 
föds av mjölkkor i Sverige. Ofta säljs de vidare 
till specialiserade ungnötsuppfödare, där många 
tillbringar hela sina liv inomhus tills de slaktas vid 
ungefär 1,5 års ålder.

Den som dricker komjölk bidrar direkt till att djur 
dödas. Runt 65 procent av det nötkött som produceras 

i Sverige kommer från mjölkindustrin. En del av 
det utgörs av kalvarna som fötts för att korna ska 
producera mjölk. En del är de mjölkkor som inte 
längre anses vara lönsamma nog. Deras liv avslutas 
i genomsnitt vid fem års ålder, ofta på grund av dålig 
fruktsamhet eller sjukdomar som juverinflammation. 

I mejeriföretagens reklamfilmer syns ofta glada kor 
på gröna, soldränkta ängar. Men djurens vardag i 
mjölkindustrin är långt ifrån den idyll som ofta skildras. 
Genom effektiv marknadsföring har branschen lyckats 
upprätthålla myten om att mjölk är något som kor 
frivilligt ”ger” till oss människor. Vår granskning är 
viktig eftersom den synliggör den verklighet som 
kalvar, kor och ungdjur tvingats in i på grund av 
människors mejerikonsumtion. Vi hoppas att fler 
tar ställning för djuren när de ser dokumentationen 
– genom att ifrågasätta mjölkindustrin och välja 
växtbaserade alternativ istället för komjölk.

Se och läs mer på vår kampanjsida genom att 
skanna QR-koden här bredvid.

Djurrättsalliansens nytagna bilder från flera svenska mjölkgårdar visar verkligheten för kor, kalvar och ungdjur. 
Den unika dokumentationen vittnar om de livslånga men djuren får för att människor vill dricka komjölk.

MJÖLK GER STARKA MEN – 
NY GRANSKNING AV SVENSK MJÖLKINDUSTRI
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Korna i mjölkindustrin insemineras så att 
de föder en kalv om året. Detta eftersom 
kor, precis som människor och andra 
däggdjur, producerar mjölk för att de fött 
ett barn. Efter en mödosam förlossning 
slickar kon sin kalv. I naturligt tillstånd 
tar kor väl hand om sina ungar och kalven 
skulle diat i 7-10 månader. Men kalvar 
i mjölkindustrin tas från sina mammor 
inom 24 timmar – även inom ekologisk 
produktion – för att mjölken ska kunna 
säljas och drickas av människor.
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År 2025 blev året då minkindustrin gick i graven i Sverige. Det är en oerhörd vinst 
för alla djur som slipper leva i trånga gallerburar, för att sedan dödas och flås för sin 
päls. Avvecklingen kommer som ett resultat av decennier av kamp, avslöjanden och 
opinionsbildning mot minkfarmning.

Djurrättsalliansen har kämpat för att 
stänga alla pälsdjursfarmer i Sverige 
sedan organisationen startade för 

20 år sedan. Vi har gång på gång avslöjat 
djurens verklighet genom att filma och 
fota på landets minkfarmer. Inför valet 
2010 lanserade vi Sveket mot minkarna, en 
kampanj med dokumentation från en stor 
del av minkfarmerna i Sverige. Genomslaget 
blev omfattande när bilderna på sönder-
tuggade minkvalpar, döda djur och minkarnas 
stereotypa beteenden nådde allmänheten. 

Sedan dess har mycket hänt. Vi har – precis 
som många andra djurvänner – demonstrerat, 

delat ut flygblad, påverkat kedjor som 
säljer päls att sluta med det och skrivit 
debattartiklar. Våra upprepade granskningar 
av den svenska pälsindustrin har bidragit till 
en stark opinion mot farmerna. Men trots 
att en stor majoritet av Sveriges befolkning 
länge varit emot pälsdjursuppfödning har 
politiker hållit näringen om ryggen. Med en 
förändrad opinion inom EU och när det visade 
sig att ett coronavirus muterat på minkfarmer 
i Danmark ändrades dock förutsättningarna 
något. År 2023 fattade regeringen beslut 
om att kompensera minkfarmarna med 
ett avvecklingsstöd om de stängde sin 
verksamhet innan den 30 juni 2025.

Samtliga kvarvarande uppfödare ansökte 
om stödet och idag finns inga aktiva farmer 
i landet. I skrivande stund pågår en utredning 
som ska komma fram till hur ett förbud mot 
pälsdjursuppfödning ska formuleras.

– Vi har kämpat så länge för detta. Miljontals 
djur har lidit. Detta visar att outtröttlig 
kamp lönar sig och att inget djurförtryck 
är skrivet i sten. I framtiden kommer inga 
minkar dödas för sin päls i Sverige och det 
är helt fantastiskt. Vi kommer fortsätta 
driva den djurvänliga förändringen framåt, 
säger Malin Gustafsson, talesperson för 
Djurrättsalliansen, i ett uttalande.

MINKFARMNING I SVERIGE  
ÄR ÄNTLIGEN HISTORIA 

DÅ: SVERIGES STÖRSTA MINKFARM NU: POTATISÅKER
Det som en gång var Sveriges största 

minkfarm – där otaliga minkar plågats och 
dödats för sin päls – tillhör nu det förflutna. 
Farmen är jämnad med marken och platsen 

har förvandlats till en potatisåker. 
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Djurrättsalliansen granskar löpande ansökningar till de 
djurförsöksetiska nämnderna och rapporterar om dem för att 
öka medvetenheten och väcka opinion mot djurförsök. I år 
har vi bland annat kunnat berätta om ett försök vid Göteborgs 
universitet där möss och råttor svälts för att forskare vill 
förstå vad som ”händer i hjärnan” vid fetma och anorexi. Vi 
har även uppmärksammat ett försök vid Lunds universitet där 
en majoritet av djuren avlivas som “överskott”. Båda försöken 
godkändes, trots att ledamöter i nämnderna reserverade sig. 

Djurförsöket vid Göteborgs universitet heter 
”Mekanismer i hjärnan som styr hunger och mättnad” 
och går ut på att möss och råttor ska tvingas till svält 
och isolering. Några ska också göras feta med kaloririk 
diet. Djuren injiceras med olika substanser, i vissa fall 
via en skallkateter direkt in i hjärnan, för att se om det 
påverkar energiförbrukning och beteende. Försöket ska 
pågå under fem år och involverar 7000 möss och 1200 
råttor. Efter försökets slut kommer de att avlivas.

En av sjukdomarna som forskarna vill studera är 
anorexia nervosa, som man ser till att djuren utvecklar 
genom att hålla dem isolerade en och en. Under 
21,5 timmar på dygnet får de ingen mat. Syftet är att 
frambringa de symtom som anorexia nervosa-patienter 
har, med låg kroppsvikt och ökad träning. Sen ska 
forskarna injicera till exempel virus eller hormoner för 
att se om det påverkar utvecklingen av anorexi.

Den djurförsöksetiska nämnden i Göteborg godkände 
försöket, men en av ledamöterna reserverade sig. Hon 
skriver bland annat att denna svält varken är etiskt 
försvarbar eller relevant eftersom den inte fångar 
upp komplexiteten i sjukdomen man vill studera. Hon 
reserverade sig också eftersom ansökan strider mot 
regeln att det ska finnas en övre gräns för den grad av 
lidande, ångest och smärta som djuren får utsättas för 
i vetenskapliga försök. Men nämnden tog ingen hänsyn  

Foto: Jo-Anne McArthur/We Animals/Te Protejo

till de argumenten. Och det är inget unikt. Runt 98 
procent av alla ansökningar om djurförsök i Sverige 
blir godkända.

– Djurförsök bygger på en paradoxal inställning till djur. 
De anses så lika oss människor att de kan berätta något 
om våra hjärnor och sjukdomar. Men de anses samtidigt 
vara så lite värda att man kan plåga och utnyttja dem 
till i princip vad som helst. Det håller inte ur ett etiskt 
perspektiv. Det är dags att ersätta djurförsöken med 
djurfria metoder, säger Hanna Gisslén, talesperson 
för Djurrättsalliansen.

Djurförsöket om blodceller och leukemi på Lunds 
universitet involverar 4500 möss. Men många av dem 
kommer att avlivas redan innan de ingått i försöket 
eftersom de är överskott i aveln: ”Bara cirka 25 procent 
av mössen har rätt genotyp och resten måste avlivas.” 
De som får leva kommer utsättas för ett stort lidande.

Två av ledamöterna i den djurförsöksetiska nämnden 
reserverade sig mot godkännandet. En beskriver 
avbrytningskriterierna för det här försöket som 
”oacceptabelt hårda för djuren”; när djuren visar tydliga 
tecken på lidande ska man avvakta upp till en vecka 
med att avliva dem eftersom forskarna just vill studera 
när djuren utvecklat sjukdom och mår dåligt.

Ännu ett år har gått där KI vägrat 

ge apor en andra chans

Djurförsök godkända trots kritik om 

stort lidande för djuren

Djurrättsalliansen fortsätter arbetet med att försöka 
rädda aporna som utsätts för djurförsök på Karolinska 
institutet (KI) i Stockholm. Under 2025 har vi löpande 
rapporterat om apornas vardag och framfört till KI att 
vi står redo att omplacera djuren. 

För att få en inblick i apornas vardag granskar 
Djurrättsalliansen regelbundet de journaler som 
förs över varje individ. De avslöjar en vardag med 
återkommande slagsmål, skador, operativa ingrepp och 
narkoser som påverkar djuren. KI har återkommande 
svarat att det inte finns några apor som är lämpliga för 
utplacering, men att de återkommer i framtiden om en 
möjlighet skulle uppstå. Men vi har i över fem år stått 
redo att omplacera apor och under den tiden har över 
50 apor dött på KI. Varje dag på ett laboratorium är en 
dag för mycket för en apa.

Hjälp oss att lyckas rädda de fem äldsta 
aporna genom att vänligt mejla KI och be dem 
låta omplacera Nanuq, Lynx, Grizzly, Hyena 
och Fox. Djurfristaden Lakeview Monkey 
Sanctuary i England står redo att ta emot dem. 
Mejla till rektor@ki.se. 

Bilden är tagen på ett tyskt djurförsökslaboratorium av Soko Tierschutz/
Cruelty Free International. KI tillåter ingen fotografering av aporna.
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Djurrättsalliansens material från ett gård i 
Hälsingland – där djur syntes leva i misär – väckte 
starka reaktioner. Gården är nu stängd och ägaren 
har åtalats för bland annat djurplågeri.
I november förra året besökte Djurrättsalliansen en 
köttgård i södra Hälsingland där djur vadade i avföring 
och bland sina döda artfränder. Efter att våra bilder 
publicerades stängde gården och i somras åtalades 
ägaren för djurplågeri och för brott mot lagen om foder 
och animaliska biprodukter. I skrivande stund är datum 
för rättegång ännu inte planerat. 

Det första vi möttes av när vi gick in på gården var ett 
dött djur som låg slängt i en gödselhög. I en större lada 
med en utbyggnad som delvis var öppen stod kor, tjurar 

och kalvar instängda. En del av djuren hade gödsel 
upp på magen. Några djur var magra, inne i ladan låg 
djurhud och benbitar stack upp ur gödseln på marken. 
Genom ett hål i ladans vägg såg vi en bål med revben, 
precis bredvid ett levande djur.

Missförhållandena hade varit kända av länsstyrelsen 
länge, efter att flera privatpersoner gjort anmälningar. 
Men det var inte förrän våra bilder publicerades och 
medierna rapporterade om fallet som gården stängdes ner.

– Tyvärr är det inget undantag, utan vi ser fall som 
detta hela tiden. Djurhållare som bryter mot lag-
stiftningen får chans efter chans samtidigt som djuren 
lider år efter år. Om vi som samhälle inte vill att djur 
ska utsättas för lidande borde vi sluta äta djur och 
stänga ner djurindustrierna, säger Hanna Gisslén 
från Djurrättsalliansen.

ÄGARE TILL DOKUMENTERAD GÅRD ÅTALAD

Genom att montera upp dolda kameror på ett KRAV-slakteri i Skåne kunde 
Djurrättsalliansen avslöja vad djur utsätts för vid slakt. Filmerna, som offentlig-
gjordes 2021, visades bland annat i TV4 och möttes av kraftiga reaktioner från 
allmänheten. Bara dagar efter att materialet publicerats 
stängde slakteriet ner. 

Tre år senare, efter en lång brottsutredning, dömdes 
två av slakteriarbetarna för djurplågeri och brott mot 
djurskyddslagen. I år sände Sveriges Radios podd 
“Brottsutredarna” ett avsnitt om fallet, där du kan höra oss 
berätta om avslöjandet. Sök i SR:s app eller där poddar 
finns, avsnittet heter “Djurplågeriet och aktivisternas 
smygfilmning” eller skanna QR-koden här bredvid.

Tips: Lyssna på SR:s kriminalpodd 

om vårt slakteriavslöjande
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I april offentliggjorde Djurrättsalliansen 
bilder och filmer från ett hönseri i Kalmar 
län. Vi meddelade länsstyrelsen vad vi sett 

och två månader senare gjorde myndigheten 
en inspektion på gården. I deras rapport står 
det: ”När vi öppnade dörren till avdelning 1 
slog stanken av ammoniak emot oss och det 
började direkt svida i ögonen. Vi fick därefter 
gå ut igen och ta på oss skyddsmask.” 
Myndigheten bedömde att miljön orsakade 
hönorna så mycket lidande att företaget 
tvingades skicka dem till slakt omedelbart. 
Annars skulle djuren omhändertas av 
länsstyrelsen (och dödas). 

Men det är inte första gången miss-
förhållanden uppdagas på den här gården. 
I februari 2024 avslöjade tidningen Dagens 
Vimmerby att en container utanför hönseriet 
var full av både döda och levande hönor som 

Djurrättsalliansen granskar:

LÄNSSTYRELSEN TILLÅTER  
UPPREPAD VANVÅRD AV DJUR

Inför påsk i år avslöjade Djurrättsalliansen 
en äggfabrik med så kallade frigående 
hönor inomhus. Vi hade filmat och 
fotat sjuka, skadade och döda djur i en 
smutsig miljö. Länsstyrelsen bekräftade 
missförhållandena i en kontroll men 
företaget får ändå fortsätta att hålla 
hönor och sälja ägg.

egentligen skulle ha slaktats. Tidningen 
beskriver det såhär: ”Flera var allvarligt 
skadade, en saknade halva huvudet, en såg inte 
ut att vara levande men ryckte plötsligt till. Vår 
tidnings bilder visar en fruktansvärd tillvaro.” 

Länsstyrelsen har vid upprepade kontroller 
påtalat allvarliga brister, bland annat 
bristande personalstyrka, tillsyn, höns 
som inte får vård och inte heller avlivas, 
felaktig avlivning och fler djur än vad som är 
tillåtet på den yta som finns. Ändå stoppar 
myndigheten inte verksamheten. 

Djurskyddslagen ska förebygga brott mot djur 
och länsstyrelsen har möjlighet att utfärda 
djurförbud. De kan också besluta att en 
person inte får hålla en viss typ av djur, till 
exempel höns, om det varit upprepade brister 
i djurhållningen. För att citera länsstyrelsen 
själva: ”Djurförbud är ett förebyggande beslut 
som fattas av länsstyrelsen för att förhindra 
att djur missköts i framtiden.”
 
– Att inte utfärda ett djurförbud i det här 
fallet är att svika sitt myndighetsuppdrag. 
Men framför allt är det att svika djuren. 
Det visar också så tydligt att djurens enda 
hopp står till medborgare och konsumenter. 
Vi uppmanar alla att bojkotta ägg och 
att höja sin röst för djurs rättigheter, 
säger Malin Gustafsson, talesperson för 
Djurrättsalliansen, i ett uttalande. 
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Sammanlagt dog över 350 djur på Kolmården, Borås djurpark och Parken Zoo 
under 2024. Djurparkerna motiverar sin existens med att de bevarar arter. Men 
Djurrättsalliansens återkommande granskningar visar att många av djuren som 
djurparkerna säger sig vilja rädda istället avlivas – trots att de är friska och tillhör 
utrotningshotade arter.

– Årligen skapar nyfödda ungar på djurparker 
rubriker och därmed intäkter i form av 
fler besökare. Det framgår sällan att 
djurparkerna många gånger dödar ungarna 
för att byta ut dem mot nya till nästa säsong. 
Djuren är brickor i en cynisk marknadsföring 
som i grunden handlar om att dra in pengar 
till nöjesparker. Vår uppmaning är att aldrig 
besöka djurparker, utan att lära sig mer 
om djur och artbevarande på sätt där det 
enskilda djuret respekteras, säger Emelie 
Wiberg från Djurrättsalliansen. 

Bomullshuvudtamarin är en apa som lever 
vilt i Colombias djungel och som är akut 
hotad på grund av regnskogsskövling. 
Under 2024 dog bland annat fyra 
bomullshuvudtamariner på kommunägda 
Borås djurpark. Djurrättsalliansen frågade 
djurparken vad som hände med vissa av 
djuren som dog under förra året, men de 
avböjde att svara på våra frågor.

Två addaxantiloper är bland de djur som 
dog på Kolmårdens djurpark under förra 
året. Enligt djurparken finns bara runt 30 
addaxantiloper kvar i det vilda, men fler 
hålls i fångenskap av bevarandeskäl. Arten 
klassas som akut hotad. Ändå avlivades en 
frisk hane på Kolmården på grund av att 
han inte längre passade i flocken och ingen 
annan djurpark ville ta emot honom. I ett 
mejl till Djurrättsalliansen skrev Kolmården 
att den andra var en unge som övergavs 
av sin mamma. Tre nilvattenbockar, som 
är en hotad art, avlivades för “anpassning 
av flockens storlek”. Även 12 av 22 
letjevattenbockar som dog på Kolmården 
2024 avlivades av samma orsak – ytan bakom 
stängslet var inte stor nog för alla. 

På Parken Zoo i Eskilstuna dog nio individer 
ur den akut hotade arten visayavårtsvin under 
2024. Några av dem var bara kultingar. Sex 
individer ur den hotade arten ringsvanslemur 

avlivades av ”hälso- och välfärdsskäl”. En 
av orsakerna som anges är bitskador och 
trauma. Vi frågade djurparken om mer 
detaljer kring dödsorsakerna men parken 
svarade aldrig på våra frågor. 

– Djuren på djurparkerna hålls i en 
konstruerad och begränsad miljö, där de inte 
har möjlighet att själva välja om de ska gå 
undan och lämna flocken för att till exempel 
undvika konflikter. Att döda djuren ses alltför 
ofta som en lösning på problem som är 
skapade av själva fångenskapen, säger 
Emelie Wiberg.

Ditt arv kan göra skillnad för djuren – 
testamentera till Djurrättsalliansen
Låt din empati och ditt engagemang för djuren leva 
vidare även när du inte längre finns kvar här. Genom 
att testamentera en gåva till Djurrättsalliansen 
möjliggör du vårt fortsatta och långsiktiga arbete 
för alla djurs rättigheter. 

Vid testamentering till Djurrättsalliansen skriver du 
organisationens namn, vårt organisationsnummer: 
802428-9293, vår adress (Box 3010, 400 10 Göteborg) 
och vad du vill testamentera. Glöm inte att testamentet 
måste undertecknas av två vittnen. Meddela oss gärna 
om vi står omnämnda i ditt testamente eller kontakta 
oss om du har några frågor! 

Du kan läsa mer om att testamentera på vår hemsida 
eller beställa hem vår broschyr gratis genom att 
mejla oss på info@djurrattsalliansen.se eller 
ringa 072-300 39 00.

350 DJUR DÖDA PÅ TRE 
AV SVERIGES DJURPARKER



Att äta veganskt innebär att man ersätter kött och 
andra animaliska produkter som mjölk och ägg mot 
växtbaserade alternativ. Det går alldeles utmärkt 
att fortsätta laga och äta de flesta favoriträtter fast 
i en växtbaserad och djurvänlig version. Gå gärna in 
på Veganutmaningen.se för att via mejl få veganska 
recept, fakta och inspiration under 28 dagar. 

Andra saker att göra för djuren är att undvika 
djurprodukter i kläder (till exempel päls, skinn och 
ull) och att välja annan underhållning än den som 
bygger på att djur stängs in (som djurparker).

Att leva djurvänligt kan också handla om att 
engagera sig för djurs rättigheter och höja sin röst 
för dem. Genom att sprida kunskap och information 
om djurens situation och stödja organisationer som 
Djurrättsalliansen kan vi tillsammans skapa en 
bättre värld för alla som lever här. Varje handling 
räknas – ingen av oss kan göra allt, men alla kan 
göra något. Tack för att du bryr dig! 

Ta del av fler djurvänliga vardagstips på vår 
hemsida genom att skanna QR-koden här bredvid.

Med julen runt hörnet närmar sig tidpunkten då 
svenskarna kommer att frossa i sig julskinka. För 
att synliggöra grisarnas livssituation publicerade 
Djurrättsalliansen inför förra julen nytagna bilder 
och filmer från en av Sveriges grisfabriker. De visade 
smutsiga och blöta grisar som låg i högar i små boxar 
för att försöka hålla värmen. Det bilderna visade 
– betonggolv täckta av avföring, sysslolöshet och 
miserabla levnadsförhållanden – är djurens vardag 
i grisindustrin. 

I en tid som ska vara färgad av glädje, gemenskap och 
omtanke hoppas Djurrättsalliansen att fler ställer sig 
frågan: är det verkligen julens anda att bidra till andras 
lidande? Det är lätt att blunda för, eller inte tänka på 
varifrån det vi kallar mat kommer. Vi hoppas att vår 
dokumentation kan ge den inblicken och få människor 
att välja växtbaserat i jul – och alla andra dagar. 

Här är din julskinka

Var en del av förändringen mot en värld där djur 
behandlas med empati och respekt – lev djurvänligt!

Har du information eller material 
som du tror kan vara värdefullt för 
oss, eller kan du tänka dig att vara 
delaktig i att avslöja djurindustrier 
genom att arbeta undercover – 
ta kontakt med oss:

Mejl: info@djurrattsalliansen.se
Telefon: 072-300 39 00

Tipsa oss!
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GÖR SKILLNAD FÖR DJUREN  
SOM MÅNADSGIVARE!

I mjölkindustrin separeras nyfödda kalvar från sina mödrar inom ett dygn 
efter födseln och placeras i boxar som den på bilden. Detta för att mjölken ska 
säljas och drickas av människor. Korna insemineras och föder en kalv varje år, 
eftersom de – precis som människor och andra däggdjur – endast producerar 
mjölk efter att ha fått ett barn. All mjölkproduktion i Sverige, även ekologisk, 
bygger därför på att kalvar tas från sina mammor. 

Det är tack vare våra gåvogivare som vi kan granska och dokumentera svenska 
djurindustrier och få ut djurens verklighet till allmänheten. Våra avslöjanden 
skapar opinion och bidrar till att fler väljer att leva djurvänligt. När du skänker 
pengar till Djurrättsalliansen stöttar du kampen för alla djurs rättigheter.

Bli månadsgivare idag på djurrattsalliansen.se/manadsgivare eller genom 
att skanna QR-koden här bredvid. Alla bidrag, oavsett summa, gör skillnad för 
djuren och bidrar till förändring. Stort tack för ditt stöd – tillsammans strävar vi 
mot en värld där alla djur behandlas med empati och respekt! 

Skänk en gåva  
via Swish 

123 073 0739

Box 3010, 400 10 Göteborg  |  www.djurrattsalliansen.se
Telefon: 072-300 39 00  |  Plusgiro: 42 54 11-6  |  Swish: 123 073 0739

Följ vårt arbete för  
djuren i sociala medier 


